

ગુજરાતી યાત્રા - જર્ની ઓફ પીપલ

નસીબ લઈ જાય ત્યાં લોકોને જવું પડ્યું હતું

ભારતના ગુજરાતી લોકોએ પોતાના લક્ષ્યો સાથે કરેલી યુકેની યાત્રા અને ગાથારાનો ચિતાર રૂબૂ કરતું એક્ઝિબિશન આગામી નવેમ્બરમાં ક્રોયડનમાં શરૂ થઈ રહ્યું છે. છ મહિના સુધી ચાલનારા આ એક્ઝિબિશનમાં ગુજરાતી લોકો અને કોમ્યુનિટીઓની સાંસ્કૃતિક અભિવ્યક્તિ, આફ્રિકાના સાઉથ અને ઈસ્ટ કોસ્ટ સહિત કેટલાક દેશોની ક્ષેત્રી યાત્રા અને આખરે બ્રિટનમાં તેમના સ્થળાંતરની વાતો રૂબૂ થશે. લોકોએ કરેલી ભૂતકાળની વાતો અને તેમણે સંઘરી રાખેલી સૌજન્યો દ્વારા ગુજરાતી લોકોની કળા, ભાષા, સાહિત્ય અને આહાર વિશે અને વિવિધ સંસ્કૃતિઓના સમયમાં તેની જાળવણી કેવી રીતે થઈ તે જાણવા મળશે.

આગામી ૧૪ નવેમ્બર ૨૦૧૭થી ૧૪ એપ્રિલ ૨૦૧૮ સુધી મ્યુઝિયમ ઓફ ક્રોયડન ખાતે યોજનારું ફ્રી એક્ઝિબિશન ક્રોયડનની ગુજરાતી કોમ્યુનિટી સખરંગ આર્ટ્સ પ્રેસિંટ છે. તેમાં સાડી એક્ઝિબિશન અને સખરંગ આર્ટ્સના સભ્યો દ્વારા તૈયાર કરેલી એમ્બ્રોયડરી અને હાથ ગૂંથણની આકર્ષક અને નયનરમ્ય વસ્તુઓ પણ રૂબૂ કરાશે. ગુજરાતના ભરતગૂંથણના સમૃદ્ધ ઇતિહાસમાંથી પ્રેરણા લઈને બનાવાયેલી દરેક કૃતિ અલગ સ્ટાઈલની અને અલગ અલગ ગૂંથણ પદ્ધતિએ બનેલી છે.

આ પ્રોજેક્ટને હેસ્ટિંગ લોટરી ફંડનો સપોર્ટ સાંપડ્યો છે અને તેનું આયોજન કોમ્યુનિટી એક્ટિવિસ્ટ લતા દેસાઈ તથા ઈથનોમ્યુઝિકોલોજિસ્ટ અને ઓરલ હિસ્ટોરિયન રોલ્ફ કિલિસે મ્યુઝિયમ ઓફ ક્રોયડનના સહયોગથી કર્યું છે.

૨૦૧૭નું વર્ષની ખાસ કરીને ભારત અને યુકે વચ્ચે સાંસ્કૃતિક આદાન પ્રદાનનું મોટું દ્વિપક્ષીય વર્ષ છે ત્યારે આ એક્ઝિબિશનના માધ્યમથી બન્ને દેશોના ઇતિહાસની ખોજ સમયસરની ગણાશે.

કો-ક્યુરેટર લતા દેસાઈએ જણાવ્યું હતું કે ગુજરાતી સમાજના લોકોની ગાથા એકત્ર કરવામાં અને એક્ઝિબિશન અને કાર્યક્રમોને તૈયાર કરવામાં અમે ઘણાં મહિનાનો સમય ગાવ્યો. તે રીતે જોઈએ તો ગુજરાતી સમાજના સહયોગથી આ



એક્ઝિબિશનનું આયોજન થયું છે. તેમની વાતો ગુજરાતી લોકોના ઇતિહાસ અને વૈવિધ્ય તથા તેમની સાંસ્કૃતિક ઓળખનો ઉંડો ચિતાર રૂબૂ કરે છે.

કેબિનેટ મેમ્બર ફોર કલ્ચર, લેઝર એન્ડ સ્પોર્ટ, કાઉન્સિલર ટીમોથી ગોડફ્રીએ જણાવ્યું હતું, 'કાઉન્સિલ આ પ્રોજેક્ટને સપોર્ટ કરશે અને મ્યુઝિયમ ઓફ ક્રોયડન આવા વાઈબ્રન્ટ એક્ઝિબિશનનું આયોજન કરશે તેનાથી હું ખૂબ ખુશ છું.'

અત્યારના સમયમાં ગુજરાતી ડાયસ્પોરા યુકેની સૌથી મોટી ઈમિગ્રન્ટ કોમ્યુનિટીઓ પૈકીની એક છે. તેઓ ગુજરાતથી આવ્યા તે અગાઉ જ ગુજરાતીઓ લાંબા સમયથી બ્રિટિશરો સાથે જોડાયેલા છે. જેની શરૂઆત ઈસ્ટ ઇન્ડિયા કંપનીથી થઈ હતી. આ કંપનીએ ગુજરાતની પોર્ટ સિટી સુરતમાં તેની પહેલી ફેક્ટરી સ્થાપી હતી. તે પછી ભારતમાં બ્રિટિશ રાજ આવ્યું હતું. પોસ્ટ-કોલોનિયલ ઇન્ડિયા અને યુકે વચ્ચે પણ સંબંધ હતા. કંપનીએ ૧૮૦૯માં એડિસ્કોમ્પ ખાતે ઓફિસર કેડેટ્સ માટે ટ્રેનિંગ કોલેજ શરૂ કરી ત્યારે ક્રોયડન અને ગુજરાત વચ્ચે સૌ પ્રથમ સંપર્ક સ્થપાયો હતો. અત્યારે બે વખત વિસ્થાપિત થયેલા ગુજરાતીઓ સફળતાપૂર્વક બ્રિટિશ સમાજમાં ભળી ગયા છે અને સમાજના આર્થિક અને સાંસ્કૃતિક ક્ષેત્રમાં મહત્ત્વની ભૂમિકા ભજવવા ઉપરાંત મોટું યોગદાન આપી રહ્યા છે.

તા.૧૪ નવેમ્બર, ૨૦૧૭થી શરૂ થનારું આ એક્ઝિબિશન દર મંગળવારથી શનિવાર (જાહેર રજા સિવાય) સવારે ૧૦.૩૦થી સાંજના ૫ દરમિયાન ખૂલ્લુ રહેશે. તમામ લોકો માટે પ્રવેશ મફત છે.

વધુ માહિતી માટે સંપર્ક. લતાબહેન દેસાઈ

07752 387 133